



**СОТРУДНИКИ
Российской
национальной
библиотеки —
ДЕЯТЕЛИ
НАУКИ
и
КУЛЬТУРЫ**

**Биографический
СЛОВАРЬ**

Сотрудники
Российской
национальной
библиотеки —
деятели науки
и культуры

БИОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

Том 3

*Государственная
Публичная
библиотека
в Ленинграде —
Государственная
Публичная
библиотека имени
М. Е. Салтыкова-
Щедрина
1931—1945*

Санкт-Петербург
2003

исключения ее из рядов ВЛКСМ, ошибки на занятиях политкружка, связь с братом-троцкистом и т. д. Комиссия сочла «целесообразным освободить ее от работы в Б-ке». В знак протеста Ц. уволилась по собственному желанию с 19 марта 1951 «в связи с переходом на другую работу». Еще ранее, 12 февр. она подала заявление в К-т по делам культпросвет. учреждений при Совете Министров РСФСР с просьбой о направлении ее на работу в отъезд. Ей предлагали сначала Якутию, затем юг. Но она устроилась на работу в Ленинграде. В связи с ее жалобой в обком партии на допущенную несправедливость на запрос обкома дирекция Б-ки дала весьма отрицательную характеристику Ц. Вновь упоминались ошибки в каталогах, исключения ее из комсомола, связь с братом («отъявленный троцкист»), связь с его женой (также арестована позже), связь с Л. С. Франкфурт (арестованной органами МГБ) и т. д.

В марте 1960 Ц. обращалась в ПБ за справкой для собеса. В последующие годы Ц. жила в одиночестве и тяжело и долго умирала от болезни раком.

Награждена двумя орденами «Крас. Звезды», медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отеч. войне 1941—1945», «За освобождение Праги», занесена в «Книгу Почета» Наркомпроса РСФСР.

Библиогр.: Ивков.

Лит.: Дневники и восп.; Хроника войны; История ПБ.

Арх.: Арх. РНБ. Ф. 10/1 (1946, 1951); Ф. 10/2; Ф. 4, оп. 2, 1947, д. 3; ЦГАЛИ СПб. Ф. 97, оп. 3, д. 287, 459, 582, 661.

Иконогр.: Арх. РНБ. Ф. 10/1 (1951).

N. K. Аргутинская

ЦВЫЛЕВ Сергей Александрович (24.06.1890, Петербург — 25.08.1962, Псков), библиофил, библиограф, книговед, в ПБ 1939—40.

Из купцов, отец — потомственный почетный гражданин. В 1899—1907 учился в реальном училище Я. Г. Гуревича. В 1908 совершил путешествие в Японию и Китай для ознакомления с постановкой чайного дела (отец — чаепромовец). В 1910 путешествовал по Европе для пополнения образования (Германия, Австрия, Франция, Италия). С 1910 по 1918 служил в фирме А. И. Галунова, затем в М-ве земледелия и Комиссариате продовольствия пом. уполномоченным по приему хлебных грузов, прибывавших в Петроград водными путями. В 1911 поступил на историко-филологический факультет Петербургского университета, который окончил в 1916. В эти же годы складывается и становится известен в городе его личный библиотекарь, в который особенно выделялся восточный отдел. В 1918 ему пришлось продать семью из своего особняка, средств на жизнь не оказалось. Большая часть библиотеки поступила в книжный магазин «Антiquariat», а восточный отдел — в К-т популяризации художественных изданий, но часть библиотеки хранилась в семье до 1935.

В 1919 Ц. поступил в Институт внешкольного образования, по окончании которого был оставлен в должности пом. заведующим Института. С 20 апреля 1920 по 1 января 1922 состоял в должности библиотекаря в Б-ке издательства «Всемирная литература», вскоре включившийся в состав ПБ в качестве IV филиала. В течение 10 лет (1925—35)

Ц. служил в АО «Международное товароведение иностранных отдаленных стран» (владел немецким, английским и французским языками, а также латынским и отчасти греческим). По свидетельству М. С. Лесмана, Ц. был неким справочным бюро, к которому обращались библиофилы, библиотекари и другие деятели книжной торговли со всеми возможными запросами, касающимися книжных дел.

В марте 1935, когда Ленинград после убийства С. М. Кирова «очищался» от непролетариата, семья Ц. по постановлению «Тройки» была выслана в Липецк, где он вначале был безработным, затем получил место преподавателя иностранного языка на курсах инженерно-технических работников. В августе 1936 после длительного хлопота Ц. получил разрешение вернуться в Ленинград, но его квартира уже была занята, семью перевозить было невозможно, и вначале он вернулся один, будучи вновь принят на старое место службы (теперь оно называлось «Академкнигой»). Жена с детьми переехала в г. Пушкин, где у ее родителей была жилплощадь, и Ц., чтобы не разлучаться с семьей, поступил на службу библиотекарем в Пушкинскую с.-х. институт. В сентябре 1939 зачислен по совместной работе в ПБ библиотекарем 1-го ранга. В апреле 1940 числился на пол-окладе в связи с командировкой в Выборг для подготовки к открытию Выборгской горной библиотеки. 20 мая 1940 назначен заместителем заведующего Отделом систематизации. С 9 июля 1940 уволился из ПБ по собственному желанию в связи с невозможностью совместной работы. После начальных войн и занятия немецкими войсками г. Пушкина Ц. оказался в оккупации. В середине 1942 перебрался с семьей в Гатчинский лагерь беженцев, где зарабатывал на жизнь, переводя на немецкий язык просьбы местных жителей, обращавшихся к немецким комендантам. В январе 1944, в связи с наступлением Советской армии, немцы эвакуировали этот лагерь в Ригу. Там Ц. устроился на работу в библиотеку с.-х. института. В августе 1944 институт со всем штатом был вывезен в Германию в Штаргард, где Ц. был принят на службу в горную библиотеку, проработал в ней до прихода Советской армии. Затем его взяли переводчиком в лагерь Лансибере, где находились освобожденные нашими войсками военнопленные французы, итальянцы, греки и сербы. Летом 1945 получил разрешение жить в Пскове. С октября 1945 по август 1949 работал в Псковской области библиотекарем, откуда был уволен с формулировкой «за отсутствием специального образования». Несколько лет был безработным, пробовавшимся случайными заработками (участие в археологических экспедициях и др.). За это время изучил документы Псковской архивной службы. Стал специалистом-краеведом, в особенности в древней архитектуре. Был принят в штат Областной управы по архитектуре. В 1957 вышел на пенсию.

В 1919—21 опубликовал ряд статей в журнале «Внешкольное образование», в 1950-х опубликовал статьи в «Псковской правде» по истории и архитектуре города, вел в газете поэтическую рубрику «Заметки краеведа» под псевдонимом А. Сергеев.

Соч.: Виды Пскова и пушкинских мест времен Пушкина // На берегах Великой: Альманах Псков, 1954.

Лит.: Шилов Ф. Г. Судьбы некоторых книжных собраний за последние 10 лет: (Опыт обзора) // Альманах библиофилов. Л., 1929.

Арх.: Древлехранилище Псковской историко-художественной и архитектурной музея. Личный архив С. Цвилевого; Архив РНБ. Ф. 10/1; Ф. 10/4—27.

Иконогр.: Древлехранилище Псков. ист.-худож. и архит. музея. Лич.
арх. Цвылева.

Л. М. Равич

ЦЕЙТЛИН (ЦЕЙТЛИНА) Елена Генриховна (29.12.1908, Рига — 15.03.1942, Ленинград), в ПБ 1936—42.

Из мещан. Отец — инж. С 1909 до кон. 1914 жила с семьей за границей, гл. обр. во Франции. В 1915 — в Риге, затем переехала в Харьков. Там учились первые три года дома, затем в школе. В 1924 переехала в Ленинград, в 1926 окончила 5-ю сов. труд. школу. С 1925 по 1929 учились в 1-м гос. муз. техникуме им. М. И. Глинки и окончила по фортепиано. отд-нию. Параллельно с 1926 по 1930 учились в фонет. школе новых яз. при НИИ сравнит. изучения яз. Запада и Востока при ЛГУ и окончила по отд-нию англ. яз.

В сент. 1930 направлена на библ. работу в Соц.-экон. кабинет Ленингр. кораблестроит. ин-та. В 1931 переведена в б-ку Ин-та, где работала по февр. 1938 в должности б-ря, ст. лаборанта, гл. б-ря. За время работы в Ин-те окончила ВКБ ПБ (1935) со специализацией по библиогр. работе. С нояб. 1935 по июль 1936 проходила техминимум по судостроению на Курсах повышения квалификации библ. работников системы Главморпрома при Судостроит. ин-те повышения квалификации инж.-техн. работников.

В ПБ Ц. начала работать с 17 нояб. 1936 по договору в группе предметизации Сектора обработки. С 1 янв. 1937 по февр. 1937 работала там же по совместит. в должности б-ря 1-го р. С 13 марта 1937 переведена в штат в той же должности. С 1 марта 1938 уволена с этой должности в связи с зачислением в аспирантуру ПБ.

Учились в аспирантуре с 25 февр. 1938 по 1 марта 1941. Проходила стажировку в группе обработки кн. на иностр. яз. Специализировалась по алф. каталогизации. Тема дис.— «Система организации фондов и система каталогов крупнейших иностранных библиотек в сопоставлении с системой организации фондов и системой каталогов ГПБ» (руководитель Б. Р. Зельцле) (см. т. 2). Работа над дис. шла успешно, но закончить ее в срок помешала болезнь.

В период учебы в аспирантуре Ц. выступила с докл. «Система организации фондов и система каталогов ПБ по плану Оленина в свете иностранных теорий библиотечного дела того времени» (принят к напечатанию в невышедшем в свет сб. аспирант. работ ПБ). Участвовала в сост. проекта Гос. каталогизац. инструкции, разрабатывавшейся Интом библиотековедения. На основе изучения темы «Алфавитная каталогизация в капиталистических странах и в СССР» (совм. с В. В. Андреевой) сделала в Кабинете библиотековедения докл. на тему «Англоамериканская и прусская системы каталогизации, как источник инструкции Института библиотековедения», к-рый имел значение для разработки инструкции.

С 1 июля 1941 Ц. была зачислена на должность гл. б-ря Отд. каталогизации на половину рабочего дня, с 9 июля переведена на пол. раб.